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Apresentação 

Olá, prezados alunos. 
Meu nome é Fernando Andrade. Sou Bacharel em licenciado em 
Filosofia, ambos obtidos na Universidade de São Paulo (USP). Além 
disso, sou Mestre em Teoria Literária pela mesma instituição. 
Atualmente, sou Professor de Literatura Portuguesa em Curso de 
Graduação e professor de Redação e Filosofia do Estratégia. Tenho 
mais de 20 anos dedicados ao magistério, sendo 15 no tablado de 
algum curso pré-vestibular. 
 

 

Questões comentadas  

 
PRIMEIRA QUESTÃO 
A realidade da ação humana impõe a agentes morais a necessidade de identificar em cada circunstância 
particular o que deve ser feito e como. No âmbito da teoria ética de Aristóteles, a prudência (prhonesis) é 
a virtude intelectual da parte racional da alma que opera com o que é contingente. Essa virtude intelectual 
condição necessária para a delimitação do meio termo em que consiste a ação moralmente boa e para 
deliberação correta .Explique como 
A) a prudência (phronesis) demanda deliberar corretamente. 
B) o meio termo é identificado, levando em consideração as circunstâncias particulares da ação.  
 
Resolução A : para responder, você poderia levar em consideração alguns traços típicos  prudência: 
 
O que é a prudência? 

❑ A prudência é traduzida como "sabedoria prática”, envolve o uso da razão.  
❑ Envolve algumas ações:  conhecer as circunstâncias; discernir  o que está envolvido ; analisar as 

consequências levando em consideração a moderação; deliberar. 
❑ Envolve ainda o hábito de sempre se tomar o cuidado acima especificado  
❑ e tomar decisões morais corretas em situações específicas. Não se trata apenas de seguir regras 

fixas ou princípios abstratos 
❑ Ela não é uma virtude a parte. Quando as ações se mostram virtuosas é porque a ação foi tomada 

pelo uso da prudência.  
❑ A prudência é condição de todas as virtudes 

 
Uma resposta possível seria a seguinte: 
A phronesis significa razão prática e se associa diretamente com a razão. No processo de deliberação é 
preciso discernir a circunstância, avaliar quais são as atitudes possíveis, pensar nas consequências e então 
agir da melhor maneira possível. Se esse uso da razão estiver presente na deliberação com vistas a gira de 
forma excelente,  haverá virtude. 
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Resolução B: para responder, você poderia levar em consideração alguns tópicos. 
O que é virtude para Aristóteles? 

❑ Uma disposição de caráter de buscar agira da forma mais excelente 
❑ O  meio termo, a justa medida entre o excesso e a falta em determinada conduta, definindo os 

conceitos gerais de virtudes e vícios. 
 
Uma resposta possível seria a seguinte: 
O meio termo é a mediana entre dois excessos. Através da razão o sujeito percebe quais seriam as ações 
excessivas e toma aquele que significaria o meio termo naquela circunstância particular. Para isso, deve-se 
contar com o hábito de sempre procurar agir dessa maneira. 
 
SEGUNDA QUESTÃO 
No livro O segundo sexo, a filósofa Simone de Beauvoir desenvolve um pensamento de cunho 
existencialista sobre o que se construiu historicamente como uma "essência do feminino", distinguindo o 
que seria natural à mulher, por oposição ao que é associado ao homem. A partir disso, explique 
A) como a filósofa entende a construção dessa "essência do feminino". 
B) como se caracteriza a orientação existencialista da filósofa frente a essa construção. 
 
Resolução A : para responder, você poderia levar em consideração alguns tópicos. 
 
Qual é a  crítica que Simone de Beauvoir faz à  naturalização da condição feminina? 

❑ A sociedade historicamente considerou a feminilidade como uma característica natural e inata das 
mulheres, em vez de reconhecê-la como uma construção social 

❑ Determinismo Biológico: Beauvoir criticou a tendência de atribuir todas as desigualdades sociais  
entre os sexos a fatores biológicos 

❑ Construção Social: a condição feminina é uma construção social resultante de séculos de normas, 
expectativas e papéis de gênero impostos às mulheres. 

❑ O negativo do homem: Essa construção se deu pela referência ao homem, mas na chave negativa. 
❑ Relações de poder: A naturalização da condição feminina serviu para perpetuar as relações de 

poder desiguais entre homens e mulheres. 
 
Uma resposta possível seria a seguinte: 
Ela entende a construção do feminino com algo social. A sociedade historicamente considerou a 
feminilidade como uma característica natural e inata das mulheres, em vez de reconhecê-la como uma 
construção social. Foi dado um lugar inferior a ela em relação ao homem, constituindo-a como negativo do 
homem. Para isso, valeram-se da constituição biológica da mulher, de naturalização de características que 
eram próprias a quem era designado o cuidado com os outros. 
 
Resolução A : para responder, você poderia levar em  consideração alguns tópicos: 
 
Qual a relação entre  condição histórica e concepção existencial  da mulher em Simone de Beauvoir? 

❑  A mulher assim como o homem, não tem essência.,A existência precede a essência. A mulher nasce 
como ser aí e depois desenvolve a sua essência. 

❑ Isso se contrapõe a ideia de que há uma essência feminina.  
 
Como a concepção existencial de Simone de Beauvoir  permite pautar as lutas das mulheres? 
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❑ Se as mulheres não tem essência, elas não devem atender ao que dizem ser o comportamento 
natural da mulher 

❑ A mulher deve lutar para se livrar dessa concepções que a determinam e lutar por aquilo que ela 
desejar ser.  

 
 
Uma resposta possível seria a seguinte: 
A orientação existencialista fica evidente na frase, a mulher não nasce mulher torna-se. Isso quer dizer que 
a mulher não tem essência feminina, ela é uma ser aí, tanto quanto o homem, que deve se produzir em 
suas escolhas. Deve produzir sua essência. No caso da mulher, a questão é mais dramática, pois para se 
fazer mulher, ela deve se colocar contra a construção social de feminino, para então escolher o que desejar. 
 
 
 
 
 

Considerações finais 
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